

香港淪陷日記

林
新

利用談判進行偷襲

一九四一年十二月八日，美國的夏威夷羣島突被襲擊，戰艦多艘下沉，同時，日軍偷襲香港，日本軍閥十分得意，在第二次世界大戰，這是一個值得紀念而且很醜陋的日子。

且說那年上半年，希特勒橫掃西歐，一心只對北方的北極熊放心不下，回師攻打俄國，不想走錯了拿破崙的舊路，久攻史大林格勒不克，師老兵疲，戰爭呈膠着狀態，因此，想起了盟弟——東方的日本；那時日本軍閥佔領了中國的沿海城鎮，少壯派蠢蠢欲動，元老重臣如西園寺公爵噤若寒蟬。當時的國際情勢，日本有南進與北進兩條路，北進是攻擊俄國的東方軍港海參威（在中國東北的北部），會同德國夾擊蘇聯；南進是趁着英國疲憊的時候，攻取新加坡、南洋羣島及香港，但是無論北進或南進，必先擊潰美國在太平洋的軍力，以免變生肘腋，畢竟，日本是一個短視而見利忘義的民族，爲了奪取南洋的豐富資源，顧不了德軍在俄境的艱苦，而揮軍南進。

十二月初，美日談判正濃，日本首先派遣野九交通，渡海船隻必須憑港府所頒發的通行證始

村大使赴美，一方面是虛與委蛇，明修棧道，一方面是準備偷襲，暗渡陳倉。談判爲的是拖延時間，表面上仍然是和平的樣子。另外加派了一位特使來栖三郎，據說攜有談判的新方案，可是

在來栖抵美不久正與美國國務院談判的時候，日

本軍閥竟選擇了一個星期天早晨，趁着美國海軍士兵登岸歡渡週末，出動了大批空軍，一舉炸沉了多艘在珍珠港的美國軍艦，太平洋戰爭終於爆發。

九龍半島迅被攻佔

住在港九的中外僑民，早已料到這一場戰爭遲早難免，那時，英國政府亦有準備，首先調遣 Prince of Wales 和 Repulse 兩艘主力艦東來，停泊在新加坡領海，而九龍的英軍，包括英國正式軍人及印度軍人，也不下數萬人，舉行軍事演習，十二月八日晨八時左右，當港九居民在喫早茶的時候，啟德機場突然中彈，隆隆的砲聲震碎了市民，報紙刊出了號外，香港政府立即採取緊急行動，一面是控制糧食買賣，一面則管制軍

食水，儲備食糧，以防萬一。果然，在十一日上午，自來水即開始斷絕，日軍穿越大埔，直撲九龍市區，過了午膳，搶奪之事更多，商店紛紛緊閉門窗，迎接未來的大難，到了下午，電源切斷，英軍紛紛棄械渡海逃命，市區成了真空，入晚，一片黑暗，各處皆有稀疏的機槍聲與潰散的英兵拋棄盔帽聲，日軍佔據了尖沙嘴。

隔海砲擊人心惶惶

近三十年來，日本人留給世人的印象是注重現實，不講道義和無恥，在二次大戰期間，日本軍人的殘暴兇狠，實非現代青年所可想像。日軍一向優越感很深，殺人如同兒戲，例如在中國戰

兩天，人心尙能安定，不料印度軍隊與蘇格蘭軍隊作戰能力太差，日軍從深圳方面攻來，第二天便佔領了粉嶺。

場及南洋戰場，訓練軍犬噬人，槍挑幼童，姦淫婦女，實在不能稱爲文明人類，而日本人的進入九龍，就使九龍市民陷入了噩運。

十二月十一日傍晚，日軍由大埔方面攻進九龍市區，一般市民聽到槍聲和砲聲，早已緊閉門戶不敢外出，只有少數爛仔（即粵人所謂小流氓），無處逃避，當時即被日軍打死。日軍入市，首先是一排機槍，逢人便掃，而最殘忍的有時遇到白種人婦女，先令下跪，然後再用槍掃射，因此市內橫屍累累，無人予以收埋。不久，馬路上除了日軍外，已無行人，曾經是繁華的九龍市區，頓成死市，晚間，一片漆黑，老百姓不敢燃燭，怕的是引鬼入門，寂靜的長夜，只聽到港九的互擊砲聲，日軍運用廣九鐵路，作爲活動炮座，轟擊香港。港九一海之隔，輪渡雖只有五、六分鐘，但究非一時可以攻佔，只苦了匿伏在九龍的市民，九龍市民一向存糧有限，尤其儲水更少，大家只靠浴缸預先儲存的食水，是維持活命的根源，短暫的時間尚可生活，長久了便陷入絕境，因爲香港的英軍，仍在抵抗，已陷的九龍大家不敢出街，即使出街也得不到糧食與食水，我國有名的詩人立法委員林庚白就是因出街覓食而被日軍停止抵抗，否則，幾十萬人，全部都無法倖免，但是，當時的情勢，港九海陸空三方面，早被日人包圍，不會有奇跡出現。

彈丸孤島陷入重圍

秩父親王到港勞軍

香港是日本南進第一個得到的城市，日本政府十分重視，特派皇弟秩父宮親王到港慰勞日軍

號稱東方明珠的香港，原本只是彈丸之地，平時作爲觀光或是貨物轉口，倒是一個理想地區，如說作戰，實在不够條件。被困垓下的香港總督楊格中將，既不願放棄香港，只有等候援軍，陸軍方面，希望廣東省境的中國國軍，傳說一度逼近深圳，海軍方面，英國命令駐在新加坡的 Prince of Wales 和 Repulse 兩艘主力艦急來援救，然而，英軍一向稱大，艦隊司令菲力浦親王自信過深，忽略了空防，以致出海不久，便給日軍擊沉，平時過份誇耀的英國海軍，實際不堪一擊，象徵着大英帝國的沒落。在九龍淪陷之後，日軍加緊攻擊香港，從九龍發射巨砲，只是擾亂作用，而真正的主力仍是海軍，英國的皇家砲艦，實力很弱，抵抗不住。最初，東方的門戶——鯉魚門被日軍突破，日艦沿路攻入，海軍陸戰隊猛攻香港的筲箕灣，苦戰十天，英軍傷亡不少。這時，香港本島已陷入四面包圍，日本海軍早有佈署，英軍疲於應付，加以市區食水發生恐慌，人心不定，香港總督仔細考慮之下，覺得無法防守，乃向倫敦請示，決定投降，日軍停止了砲擊，港九市民鬆了一口氣，日人選擇了皇后道步入集中營，至此，港九戰事全部結束。

往常，十一月廿五日是香港人歡樂的聖誕節日，而那一年，聖誕老人把日本魔鬼賜給香港人。自從日本攻陷港九，皇軍更是驕狂，以爲所向無敵，處處表現殘暴，使西南太平洋變成了一片混水，但是日本軍人頭腦簡單，不知作戰不能全靠武力，在南洋——資源豐富的南洋，日本軍閥勝了，日本國內，日本政府敗了。

港九淪陷後之四年，日本政府代表重光葵，在東京灣美國米蘇里號主力艦上，卑躬屈膝的向盟國簽遞投降書，在中國，岡村寧次大將向我國